

# 基于差异化需求的社区养老服务优化发展路径探究

叶璐

(南充文化旅游职业学院, 四川南充 637400)

**摘要:**近年来,在我国老龄化愈发严重的背景下,“养老”逐渐成为当前社会的话题焦点。伴随着老龄化问题的日益严峻,我国社区养老的负担越来越重,这给社会的和谐发展带来了严重威胁,影响了社会的稳定。实际上,因为老人的生活追求以及个人、家庭选择上的不同,其对于养老服务的需求也存在一定的差异性,需要各层次的养老机构重视老人的不同需要,尽量满足不同老人的差异化需求。本文便基于差异化需求理念展开探究,深入分析了当前我国社区养老服务的现状、问题及原因,并针对性提出了相应的优化发展路径,希望能够提供一定的建议,为我国社区养老服务的迭代完善做出贡献。

**关键词:**差异化需求;社区养老服务;优化发展

当前,我国老人家中的子女很多都是独生子女,子女没有过多的时间和精力照顾老人,同时失独老人也在不断增加,这些老人的养老问题成为社会关注的焦点。现阶段,我国养老的主要途径仍是家庭养老,这不仅是传统“孝”观念的影响,更重要的是有社会资源分配的不均匀,部分地区养老机构不足、床位紧张、成本高等问题较为突出,部分养老机构存在对老人照顾不全面的问题,此外,老人在养老机构中和子女的接触机会减少,进而可能会产生抑郁、孤独等不良情绪,影响其心理健康。就此而言,加强社区养老服务,已经成为当前我国急需解决的社会问题。

## 一、我国社区养老服务现状及问题分析

目前,我国的养老服务基本形成了“家庭养老为基础——社区养老为依托——机构养老为补充”的结构,社区养老作为家庭与机构养老服务之间的养老选择,在我国养老体系中有着不可替代的作用,近些年,社区养老服务的发展大大缓解了我国日益严峻的养老问题。但是在目前我国的社区养老仍存在一些急需解决,其多以自上而下的形式提供服务,受限于有限的资源,难以重视老人的具体需求,致使我国社区养老服务整体水平较低,主要表现在以下几个方面:其一,供给单一,难以满足差异化需求。社区养老机构往往针对某一需求层次开展养老服务,服务项目重复现象严重,浪费社会资源,且难以满足老人的差异化。其次,供给层次低,忽视老人社交需求。我国社区养老服务项目主要以一些基础养老服务为主,主要为了保障老人的基础物质生活,而对于其社交需求关注不足,缺乏文娱活动建设。

## 二、基于差异化需求的社区养老服务优化发展路径

### (一)科学构建差异化分级标准和管理制度

要想推动养老服务行业的长效发展,需要在明确的行业标准基础上,构建科学的差异化分级管理制度和标准,对不同层次的养老机构提出更加层次化的要求,进行分级管理,为我国养老服务行业的差异化发展创造良好的环境。针对养老服务行业的差异化发展,近年来我国依据各类养老服务机构的服务内容、机构环境等各方面的差异,实行了养老机构星级管理。养老机构可根据

自身的客观条件对号入座,如酒店一样划分星级,体现服务水平和供给的能力,从而有利于需求主体更好地进行区分和选择。但目前这个星级划分的管理制度还并未在全国范围内实行开来,国家也没有采取任何强制分级措施,是否要进行星级评定由养老服务机构自愿选择。

首先,对整个行业我们应当建立不同规模不同服务标准下的差异化行业标准,通过对服务内容和服务质量差异化供给的明确划分,制定相应的等级制度,既有利于养老服务行业的差异化发展,也有利于需求方进行选择和促进行业的良性竞争。其次,对同一养老机构内部也可实行不同等级养老产品的划分,依据不同的服务内容和设施制定不同的等级和与之对应的价位,既可以提高养老机构的管理效率,为客户提供差异化多样性的选择方向,也有利于老年群体依据自身的情况和喜好做出选择。最后,对于入住老人而言,也要依据老人的身体状况及特殊需求等进行评估,建立对老人的分等级的入院甄别系统,依据评定结果为老人提供具有针对性的差异化服务。通过建立科学的行业准入制度和行业标准以及差异化的行业准入制度和行业标准,为养老服务行业提供全国统一的分级服务质量评价标准和评价体系,充分发挥养老服务的经济效益和社会效益,充分保证养老服务的质量优先、价格合理的差异化发展。

### (二)建立健全养老服务监督保障机制

目前而言,我国对于社区养老服务的监督方面仍存在不足,导致社区养老院对于行业规范、标准以及管理制度的落实不足,这并不利于社区养老的长效发展。对此,需要进一步健全养老服务监督机制,推进养老行业的有序、长效发展。

首先,需要针对当前的养老服务行业,制定相关的法规制度,对养老服务全过程进行整体贯穿,进一步明确多言主体的义务与责任,一旦在服务过程中出现问题或纠纷,都可以保证“有法可循”“有章可依”,通过强力的监督政策,保障行业的健康发展。如此,才能更好地引导社会观念,形成一个优质的社区养老风气和环境,充分重视并尊重老人的差异化需求。其次,当前我国在

医疗保险和养老方面的制度存在碎片化现象,影响了养老业的进一步发展。对此,应该进一步加快完善社会保障和医疗保障制度,不断推进并落实“老有所养、老有所医”;应依据老年人的差异化需求,进一步开拓筹资渠道,鼓励社会资本进养老市场,促进多层次养老保险体系的构建,推动养老产业和商业保险的融合,逐步推进养老业筹资的社会化发展,缓解社区养老发展中的资金难题。同时,政府需要从我国当前老年人群体的差异化需求出发,通过对老年人的实际养老需求进行深度调查,合理构建养老需求评估机制,通过专业的养老服务平台和评估小组,为不同需求的老人进行针对性的服务产品设计,促进养老服务产品的多元化发展,同时设立相关的监管机构,定期对相关养老机构和养老院进行监督检查,及时曝光其不符合相关规定的行为,加强整改,进而促进养老行业的健康发展,构建优质养老服务环境。

### (三) 创造公平的行业竞争环境

当前,社会资本在社区养老服务中的重要性逐渐凸显,民营养老机构逐渐成为养老服务行业的重要主体。民营养老机构一般可以通过两种途径设立:一种是作为非营利性组织,通过民政部门登记为民办非企业单位,可以享有国家政策补贴;另一种则是通过工商部门登记,建立私营企业,盈亏自负。当前来看,为了节省成本,多数民营企业都会选择第一种途径,但这也意味着投资者对于该组织并不享有所有权,不能以盈利为目的进行经营。这样不公平的行业环境严重制约了社会资本进养老服务行业的积极性,不利于养老行业的可持续发展。就此而言,构建公平的行业竞争环境迫在眉睫。

首先,需要明确公办养老机构和私营养老机构的作用及职责。其中,公办养老机构主要针对一些无能力养老的老人群体提供养老服务,如经济困难、无劳动能力、无赡养人(扶养人)或赡养人(扶养人)无赡养(扶养)能力等的老年人,通过为其提供无偿或低收费服务,保障这部分老人供养及护理方面的基础养老需求。而私营养老机构的主要作用则是作为补充,发挥促进经济发展的作用,为高需求层次的老人提供更加高质量、多层次和差异化的服务。其次,针对民办养老机构,需要进一步加强政策支持,保障各项补助政策能够切实落实到服务发展中,切实保障民办养老机构的健康发展,构建公平的行业竞争环境。

### (四) 尊重老年人及其家庭的选择

充分尊重不同的老年人对其老年生活的追求和选择是发展养老服务业所要遵循的基本原则。在不同地域和不同家庭之间,对于养老服务的追求都有所不同。在具体的养老服务内容上也各不相同。南北方之间、城乡之间、有不同家庭支付能力的家庭之间以及不同文化背景下的老人之间,在对于养老服务内容的选择上都体现了差异性。

首先,在为老年人提供养老服务产品的供给时,应当遵循需

求主体第一位的原则,养老服务机构可以通过建立对老年人的需求评定系统对老年人的需求进行完整的测评。通过调查问卷或咨询等的形式充分了解每一位想要入住的老人的个人喜好、对于服务项目的具体需求、有无特殊服务需求、老人及其家庭的心理价位及老人的家庭有无具体要求等方面的信息进行收集。并由养老服务机构依据收集的信息和老人的心理价位为老人制定和提供个性化的服务方案。其次,应建立合理的老年人身体状况评定表,对前来咨询的老人的整体身体情况进行了解,并根据评定内容的细则进行分类,对于能够自主活动、半自理、不能自理以及有无其他疾病等的老人,给出不同的养老服务产品供给方案。同时,应该设计老人需求评定表,全面的了解老人对于养老服务产品的需求和选择。养老机构在具体的服务项目上进行等级划分,由高价位到低价位等不同的价位等级对应不同的服务内容,供老年人自行选择。此外,可以制定多种不同组合的收费标准供老年人及其家庭的选择。养老机构的收费标准一般分为:住宿费、伙食费、服务护理费、医疗费、暖气空调费等。养老机构可以针对不同的收费方式制定多等级的收费标准,使老人可以根据自己的具体需求来进行费用和服务内容的选择,进而推进差异化养老。

### 三、结语

综上所述,随着我国老龄化问题的加剧,养老问题已然成为社会的焦点问题。但是目前,社区养老服务作为我国养老体系中的重要组成,其在服务的提供上还存在很多的问题,难以满足社会养老需求。实际上,不同经济支付能力、不同家庭背景、文化背景下的老年人,其在养老服务的需求和选择上有着较大差异,我们应当充分了解老年人对于养老服务的差异化需求,并在基础上科学构建差异化分级标准和管理制度、建立健全养老服务监督机制、创造公平的行业竞争环境,充分尊重老年人及其家庭的选择,努力为需求主体提供更加全面的差异化养老服务,在养老服务行业的服务标准、服务内容还有供给产品的定位定价等多方面,为老年人提供多样化的选择,满足不同类型老年人的需求。

### 参考文献:

- [1] 孔潇婉.基于老年人需求的社区居家养老服务优化研究——以青岛市S区为例[J].经济管理文摘,2020(24):73-74+76.
- [2] 石园,纪伟,张智勇,赵俊.基于差异化服务内容的社区养老服务需求与供给协调机制研究[J].人口与发展,2019,25(03):47-56.

本文系:南充市社会科学界联合会南充市社会科学研究“十四五”规划项目,项目名称:南充社会养老服务需求的差异性与发展路径研究,项目编号:NC2021B058的成果。